

Тактика уборки и стратегия сева

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Если говорить языком цифр, то на сегодня в основном завершена уборка озимых зерновых культур, при этом удалось намолотить около миллиона тонн качественного зерна. Правда, выпадавшие в последние дни обильные дожди несколько замедлили темпы жатвы. Синоптики и дальше не обещают хорошей погоды, так что организации и качеству уборочных работ должно уделяться максимальное внимание. При необходимости следует задействовать все мощности сушильных установок как на токах сельхозорганизаций, так и на хлебоприемных предприятиях.

В каких районах сейчас получают наивысшие урожаи зерновых?

— Свыше 40 центнеров озимых получили на круг первыми закончившие их обмолот сельхозподразделения Должанского, Малоархангельского, Колпнянского и Ливенского районов. От 30 до 35 центнеров зерна с каждого гектара убрали в Орловском, Свердловском, Покровском, Краснореченском и Мценском районах. Даже в северной и западной зонах на скудных лесных и песчаных почвах средняя отдача озимого поля составляет от 25 до 30 центнеров. При этом повсеместно имеются хозяйства, на голову опережающие других, где уже не первый год снимают на круг по 50—60 и более центнеров. Их пример еще раз подтверждает, что ставящаяся перед сельхозтоваропроизводителями задача уже в ближайшие годы в целом по области выйти на среднюю урожайность в 40 центнеров с гектара вполне реально и осуществима.

Как обстоят дела на яровом поле?

— На жатву яровых сейчас перебарзывается вся зерноуборочная техника. Уже во всю убирается горох, ячмень, другие культуры. Имеется возможность и с яровых культур получить урожайности не ниже среднегодовых показателей.

Некоторые средства массовой информации сейчас муссируют слухи о том, что и зерна у нас мало, и цены на хлеб в магазинах расти будут...

— Давайте сравним несколько цифр. Область реально производит примерно два миллиона тонн зерна в год, а ее потребность в зерне для хлебопечения всего 62,5 тысячи тонн. К тому же весь этот объем продовольственного зерна уже находится в районных страховых фондах, что гарантирует полную обеспеченность населения хлебоблочными изделиями. Что касается стоимости хлеба, то страховой фонд для того и создается, чтобы не допустить необоснованного роста цен. К тому же конкретно определен не только поставщики качественного зерна, но и его переработчики, производители готовой

продукции и т. д. Так что социальная цена на основной вид хлеба останется в пределах семи рублей. Зерна нам хватит и на семена с любым страховым запасом, и на фураж для общественного животноводства.

А вот то, что цена на зерно на внутреннем и внешнем рынках сейчас растет, нас только радует. Значит, наши сельские товаропроизводители, грамотно распорядившись выращенным урожаем и выгодно продав его товар-

граммы, осуществлен подбор сортов этих культур для выращивания в условиях нашей области, отработана эффективная агротехника их возделывания. Все это уже апробировано не только в научных, но и в широких производственных условиях.

Многие руководители как крупных аграрных структур (С.А. Будагов, Н.А. Жернов), так и самостоятельных коллективных, а также крестьянских (фермерских) хозяйств, уже наработали опреде-

ленные, а это огромный плюс для всего комплекса уборочных работ, так как позволяет убрать его еще до начала основной жатвы. И сеять можно в более ранние сроки — уже в первых числах августа.

— В том же "СЕТ-Орел-инвест" мы видели отличную плантацию кукурузы, выращиваемой на зерно...

— Хорошие посевы зерновой кукурузы есть в Должанском и ряде других районов. Нынче она



ную часть, смогут заметно укрепить свою экономику.

— Вы затронули проблему укрепления экономики сельхозпредприятий — важный фактор в деле обеспечения их дальнейшего развития. Их жизнь показывает, что в отрасли растениеводства производство зерна сейчас становится далеко не единственным, а порой уже и не основным средством обеспечения финансовой стабильности фирм аграрных структур. В области, особенно в последние годы, активно наращиваются посевные площади ряда масличных и технических культур. Это что, свидетельство новой аграрной политики?

— Можно сказать так. Поиск путей укрепления экономики предприятий аграрного сектора, постоянно ведущиеся нашим департаментом, говорят о том, что на областном, а также внутреннем и внешнем рынках страны в целом усиливается тенденция повышенной востребованности ряда сельскохозяйственных культур. На них сложились устойчивый спрос, предлагаются достойные закупочные цены. Совместно с учеными разработаны соответствующие областные про-

граммы, осуществлен подбор сортов этих культур для выращивания в условиях нашей области, отработана эффективная агротехника их возделывания. Все это уже апробировано не только в научных, но и в широких производственных условиях.

— Используется ли их опыт другими сельхозтоваропроизводителями?

— Да, и с каждым годом все шире и активнее. Возьмем, к примеру, такую масличную культуру, как рапс. В текущем году мы возделываем его уже на 60 тысяч гектаров, то есть имеем самые большие площади под ним в России. На протяжении двух лет в области отработывалась технология возделывания озимого рапса — одной из выгоднейших культур как в экономическом, так и в технологическом плане, а нынче мы планируем расширить его посевы уже до 10 тысяч гектаров.

— Чем же так замечательны озимый рапс?

— Только один пример. ЗАО "СЕТ-Орел-инвест" в текущем году выращивало его в Покровском районе на площади 340 гектаров и намолотило по 30 центнеров маслосемян с каждого гектара. В экономическом плане в пересчете на пшеницу это равнозначно урожаю в 90 центнеров. Кроме того, озимый рапс созревает как минимум на неделю раньше пше-

размещена на площади четыре тысячи гектаров, на следующий год планируем отвести под нее также 10 тысяч гектаров. А выгода ее возделывания очевидна. Во-первых, ее зерно — обязательный компонент кормов для поголовья строящихся в области в рамках приоритетного национального проекта животноводческих комплексов. Во-вторых, она востребована на рынке и как сырье для пищевой и спиртовой промышленности, а также производства биотоплива. А главное — даже при нынешних закупочных ценах, а они имеют тенденцию к постоянному росту, расчетная рентабельность производства зерна кукурузы составляет не менее 400 процентов.

— В списке рыночных культур числится и озимый ячмень. Для многих возделывание ячменя по технологии озимого сева — дело совершенно незнакомое.

— Озимый ячмень пришел к нам с юга, где он уже прочно утвердился как одна из самых рентабельных зерновых культур. Экспериментальные посевы текущего года показали, что он прекрасно растет и дает отличные результаты и на Орловщине. К примеру, в "Юности" у Будагова он нынче показал урожайность в 67 центнеров с гектара. Озимый ячмень к тому же имеет особо

ценные пивоваренные качества и хорошо вписывается в технологию уборки, так как подходит под нее на 7—8 дней раньше озимой пшеницы.

— Сахарную свеклу новой культурой не назовешь, а посевы ее в последнее время также растут год от года...

— Мы долго работали над тем, чтобы вернуть внимание сельхозтоваропроизводителей к сахарной свекле — затратной, но очень выгодной. Интерес к ней добавила и изменяющаяся конъюнктура аграрного рынка. Общая потребность России в сахаре оценивается в 6 миллионов тонн, собственное производство достигает всего 2,7 миллиона тонн, так что возможности для развития сырьевой базы имеются большие. Неслучайно посевы сахарной свеклы в области увеличились вдвое по сравнению с предыдущим годом.

Отрадно, что возделыванием сахарной свеклы сейчас занимаются не только традиционные сельхозпредприятия, но и сами переработчики, создавая собственные агрофирмы, беря в аренду землю, приобретая современную высокопроизводительную сельскохозяйственную технику. Только такие, "заводские", агрофирмы планируют выращивать 10—15 тысяч гектаров сахарной свеклы, что позволит им обеспечить собственную потребность в сырье на 25—30 процентов.

Кроме того, предполагаемая реконструкция всех четырех действующих в области сахарных заводов должна привести к удвоению производственных мощностей, а значит, и к такому же увеличению спроса на сырье. Так что для развития свекловодства открылись самые благоприятные перспективы, поэтому уже сейчас ведется активная подготовка почвы под сея свеклы урожая 2008 года. По предварительным наметкам, эта культура должна быть размещена на 45 тысячах гектаров, что на 10 тысяч гектаров превышает соответствующий показатель 2007 года.

— Какие задачи вы считаете первоочередными сейчас — на этом этапе осеннего комплекса полевых работ?

— Они вытекают из направленности всей нашей беседы. Это скорейшее завершение уборки хлебов с доведением объема их валового производства до двух миллионов тонн. Это подготовка и проведение в рекомендуемые агротехнические сроки сева озимых зерновых на площади не менее 400 тысяч гектаров, в том числе и озимого ячменя, сев озимого рапса на максимально возможных площадях. Необходимо выполнить задания по зяблевой пахоте и подготовке почвы под сахарную свеклу, завершить уборку силосных культур и заготовить для общественного животноводства максимально возможное количество кормов.

Для выполнения этих напряженных задач у нас есть все возможности — отлично подготовленные кадры руководителей и специалистов АПК, современная техника, малозатратные ресурсосберегающие технологии, целенаправленное научное обеспечение, а главное — постоянная поддержка и спрос губернатора области Е.С. Строева — не только выдающегося политика, но и настоящего агрария по рождению и духу.

ПРИКОЛЫ НАШЕГО ГОРОДКА

Орловское чудо света

Человечеству не угрожает забвение, пока у него есть в арсенале великие творения его гениев. Вон останки Колизея до сих пор собирают туристов со всего мира. И таких чудес света, к счастью, сквозь толщу истории к нам дошло немало. Больше того, необузданная людская фантазия и творческий полёт порождают новые чудеса — не менее впечатляющие.

Наш славный град Орёл тоже может гордиться — и мы вписали себя в историю. Торговым киоском в стиле ново-

русского капитализма — стандартной пластмассовой коробкой, набитой стандартным ассортиментом: пиво, сигареты, жвачка...

Однако не это главная его достопримечательность, делающая заурядную торговую точку историческим явлением. Вот что поведал редакции наш постоянный подписчик и активный внештатный автор Житель Орла В.Д. Тетерин.

Владимир Дмитриевич начинал издавать — аж с 17-го века. Именно тогда "французы изобрели способ в целях безопасности отделить лошадей от людей. Для первых создали "троты" (по-нашенски — тротуары), по которым прогуливали парнокопытных. Позже на тротуары переместили пешеходов".

А вот — из отечественной истории: "Особым указом ещё в царствование отца Петра Великого, — пишет Владимир Дмитриевич, — дабы сберечь народ от гибели на проезжей части дорог, переместили всех "людишек" по тротуарам. И строить на таких "троты" каменные кабаки, лавки с "колоннальными товарами, хомутами, кнутами и прочими съестными припасами" было категорически запрещено".

Отмечаю передовую, новаторскую особинку Орла, наш читатель иллюстрирует свою мысль: в переулке Почтовом, за кинотеатром "Победа" — у подножия "потёмкинских лестниц", предприимчивые граждане поставили торговую лавку прямо на тротуаре. Вот вам и чудо света. Да ни в одной заморской стране такого не сыщешь!

А ещё это хорошая иллюстрация к извечному постулату о силе денежных знаков: тому, у кого их в достатке, не страшны никакие законы. Бабло побеждает всё.

В том числе и здравый смысл. А также элементарные правила безопасности дорожного движения. Согнанный с тротуара — своего законного места обитания — людишки (в том числе и пожилые, и мамы с колясками, и беспечная детвора) теперь пешеходят по проезжей части дороги. Причём если раньше автомобиль в переулке Почтовом воспринимался в диковинку, то сегодня сюда с улицы Тургенева, прощаясь Ленинской, устремляется целая армия машин. Представляете, мимо всего многолюдного Детского парка постоянно проносятся харкающие бензиновыми парами авто...

Совсем недавно, вечером, здесь девятилетний мальца сшиб мотоциклист. Слава богу, всё обошлось. На этот раз. А в следующий?

Пожале, ларёк и в самом деле воспринимается чиновниками в качестве бесспорного чуда света. А посему восседает на тротуаре незыблемо и непоколебимо, как твёрдыня. Не по зубам она ни грозному УГИБДД, ни столь же всевильному мэру Орла.

"Уважаемый Александр Александрович! — обращается к мэру А.А. Касьянову начальник УГИБДД УВД по Орловской области Г.Н. Кутяшев. — В УВД по Орловской области поступило обращение гражданина Тетерина В.Д., в котором сообщается о помехах в движении пешеходов по пер. Почтовому, у кинотеатра "Победа".

При выезде на место установлено, что на тротуаре напротив дома № 10 по пер. Почтовому установлен торговый киоск (ИП Козий Е.А.). При этом киоск занимает почти всю ширину тротуара (остаток — 30 см), что является нарушением действующих градостроительных норм... По этой причине пешеходы вынуждены обходить киоск по проезжей части, что угрожает их жизни и здоровью.

Решение о размещении в данном месте торгового киоска с Госавтоинспекцией УВД по Орловской области не согласовывалось.

С учётом вышеизложенного, руководствуясь требованиями частей 4 и 12 ст. 85 Земельного кодекса РФ, ст. 3, 12, 21 и части 2 ст. 22 Федерального закона "О безопасности дорожного движения", прошу вас поручить соответствующим службам организовать перенос торгового киоска с пешеходной части тротуара и обеспечить беспрепятственное и безопасное движение пешеходов.

О принятом решении прошу сообщить... в установленный срок".

Мэр не заставил себя долго ждать. "Администрацией города, — сообщает он в установленном срок начальнику Госавтоинспекции, — рассмотрено ваше обращение с просьбой перенести торговый киоск с пешеходной части тротуара по пер. Почтовому, напротив дома № 10.

...Указанный киоск (ИП Козий Е.А.) функционирует на основании договора

аренды земельного участка от 5.04.2005 г. № 6880.

Рассмотрение вопроса о переносе торгового киоска не представляется возможным, т.к. в настоящее время государственная собственность на землю не разграничена. В соответствии с Законом Орловской области от 30.06.06 г. № 603 "О распоряжении земельными участками, государственная собственность на которые не разграничена в административном центре — городе Орле" договоры аренды земельных участков заключает департамент муниципальной, промышленной и информационной политики Орловской области, при этом согласования администрации города в соответствии с действующим законодательством не требуется.

В связи с тем, что вопросы переноса или демонтажа торгового киоска находятся в компетенции департамента муниципальной, промышленной и информационной политики... администрация города обратилась по принадлежности, с просьбой не продлять договор аренды земельного участка по пер. Почтовому".

Получается: мэрия здесь вообще, как говорится, ни ухом ни рылом? Видимо, так бодренько и составил А.А. Касьянов



Фото Елены ДЫШЛЕНКО.

На сберкнижках — ни копейки

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Постановление коллегии Орловской области "О компенсации части родительской платы за содержание ребёнка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дополнительного образования" было принято в феврале 2007 года.

Согласно принятому документу родители, чьи дети посещают муниципальные дошкольные учреждения, ежемесячно будут получать компенсации в размере 20% от уплаченной суммы за первого ребёнка, 50% — за второго и 70% за третьего и последующих детей. И это, действительно, реальная поддержка семейных бюджетов.

Ещё зимой, когда мамы оформляли документы на получение выплат, приходилось слышать, что пусть деньги и небольшие, но ботиночки к сентябрю купить всё же можно будет. На дворе август, а на сберкнижках у многих — ни копейки.

В чём причина сложившейся ситуации, как выйти из неё — эти и другие вопросы решались на областном совещании заместителей глав городских и районных администраций.

Как пояснил руководитель департамента социальной политики области В.В. Поляков, деньги есть и полностью перечислены в муниципальные образования за первый и второй кварталы, но до родителей они не доходят по одной простой причине — не отлажен механизм поступления средств на счета. Проблемы возникают на уровне системы Сберсберегательного банка: "За банковские услуги нам нужно заплатить один процент от суммы перечисленных средств, это порядка 350 тысяч рублей. Но с учётом того, что бюджет прибрался ещё в прошлом году, эта сумма не была заложена. На то, чтобы найти и выде-

лить необходимые средства, потребуется время. Поэтому надо искать более оперативные пути, привлекая и возможности областной администрации, и муниципальных образований, и Сбербанка".

По словам представителя Сбербанка — начальника отдела пластиковых карт В.П. Карпова, разработано два варианта выплаты компенсации. Первый: клиент приходит в банк, открывает обычный вклад (при этом платит 30 рублей — они остаются на счёте), но всякий раз при получении по вкладу он платит 1% комиссионных. Второй вариант — открытие пластиковой карты марки "Социальная". Стоимость годового обслуживания карты — 50 рублей, платит их сам клиент, но при получении средств, причисленных на счёт, комиссия не взимается. По карте можно получать деньги в отделениях Сбербанка, банкоматах, расплачиваться ими в магазинах. Карта действует на территории Воронежской, Липецкой, Курской, Белгородской, Тамбовской и Орловской областей, здесь обслуживание бесплатное. За пределами этой территории берётся комиссия 0,75%. Но самый яркий аргумент, говорящий в пользу второго варианта, — за услуги банка платить бюджетные деньги не придётся.

— Без пластиковых карт нам не уйти от проблемы одного процента, — отметил Владимир Викторович Поляков. — На конец года по выплате комиссии в одних



районах может выскочить сумма в 30 тысяч, в других — в 1,5 тысячи рублей, а в среднем по области — в 350 тысяч. Так или иначе, эту плавающую цифру поймать сложно и объективно в бюджет любого уровня её не внести, потому что плата за услуги детского сада возрастает. Соответственно, надо пересчитывать сумму компенсации.

На сегодняшний день большинство муниципальных образований уже ведёт работу по переходу на пластиковые карты. Технические возможности не позволяют это сделать только в Мценском и Корсаковском районах.

Но сберкнижки тоже в ходу. Например, в Глазуновском районе выплаты произведены по июнь включительно, услуги банка оплатил муниципальный бюджет.

Надо сказать, что небольшие районы, там, где в год по процентам набегают пол-

торы-две тысячи рублей, в силах справиться с этой проблемой самостоятельно. К тому же и открывать пластиковые карточки за 50 рублей здесь невыгодно. Суммы компенсационных выплат в районах, как правило, небольшие. Это связано с маленькой ежемесячной оплатой за содержание ребёнка в дошкольном учреждении. На селе она колеблется от 50 до 100 рублей. Хорошо, если за год в компенсационной копилке семьи наберётся тысяча. Чтобы снять со сберкнижки эту сумму, родителям придётся заплатить 150 рублей. Это в пять раз дешевле, чем пользоваться пластиковой картой.

Другое дело — в городах. Там и плата за детские сады выше, и размер компенсации больше, да и по пластиковым картам многие давно получают зарплату, а это значит, что тратится на открытие новой карточки не придётся.

Что касается Орла, а здесь сосредоточено самое большое число получателей компенсации — 12,5 тысячи, то, по словам начальника областного управления образования и молодежной политики В.В. Агбалова, проблема сдвижения с мёртвой точки: "Сбербанк и городская администрация пытаются согласовать программы, грубо говоря, банк данных города перевести в формат Сбербанка, с тем чтобы не перебивать собранную колоссальную базу данных. Если у программистов всё получится, то будем считать, что нам несёла на начало выплат".

То, что деньги начнут перечислять на этой неделе, клятвенно заверяли и заместители глав районов области. Хочется верить, что они сдержат слово и мамы успеют-таки к сентябрю прикупить своим чадам обновки.

Ольга ЧАНОВА.